

让马克思主义迸发出更加灿烂的光芒

——广大理论工作者投身马克思主义理论研究和建设工程掠影

一面旗帜,始终在他们的心中高擎飘扬。
一种燃烧,只为那永恒壮丽的伟大事业。
马克思主义理论研究和建设工程自2004年实施以来,我国老中青三代理论工作者以对党和国家事业高度负责的精神,以及科学严谨的态度和求真务实的作风,不辱使命、建功立业。9年弹指一挥间,马克思主义中国化、时代化、大众化的宏伟画卷,在中华民族的精神星空中铺展开来。

奋斗的动力在信仰、精神的支柱在信仰,在他们心中,对马克思主义的信仰就是他们的灵魂和支柱

审查提纲、核准史料、修改书稿……工程咨询委员会委员侯树栋工作起来始终精益求精,经他修改过的手稿,总是标注得清晰而细致。多年来,在他的努力下,《马克思主义哲学》《文学理论》等一本本教材相继问世。

然而,这位年过80高龄的老人,却身患癌症,并安装了心脏起搏器和多个心脏支架,精力不够时,他甚至边吸氧边看稿。面对别人的劝说,他这样回答:“这是事关千秋的宏伟工程,我要对党的事业负责,对历史负责。”

这是一种怎样的精神和信仰!马克思主义这面旗帜,让工程专家们始终紧紧追随,这种追随,早已深入了他们的骨髓和血脉;马克思主义这面旗帜,让工程专家们始终充满热爱,这种热爱,源自于对它的深切了解和衷心认同。

工程咨询委员会委员邢贵思,80多岁的他一直把工程任务排在工作的第一位,甚至忙到了没有休息日的地步。动力何在?在他的书房中,一幅立于窗台之上的马克思、恩格斯画像默默地给出了答案。不知开了多少次会议,也不知讨论修改了多少遍,更记不清放弃了多少休息时

间,一切都只为工程研究课题。在工程咨询委员会委员虞云耀的心中,对马克思主义的信仰,是须臾不可离开的灵魂和支柱。

孙英、王维澄、汝信、金冲及、李君如……有的咨询委员长期从事党的理论政策研究工作,有的咨询委员拥有深厚的理论功底,有的咨询委员具有长期的领导工作和实际工作经验,在工程成果的审核把关上,他们不辞辛劳地利用各自所长,发挥着独特作用。

任劳任怨、攻坚克难的背后,马克思主义是每一位投身工程的咨询委员和专家学者们的精神动力,更是他们的信仰所在。采访的过程中,记者一直为他们的精神和信仰感动着:“离开了马克思主义,我的心里就没了着落。”“只有精通马列,才能在复杂多变的新情况面前保持清醒,坚定判断。”“自觉传承马克思主义思想薪火,作为马克思主义理论工作者,责无旁贷。”……

凝聚在马克思主义的旗帜下,工程成为他们共同守望的精神家园;建设精神家园的过程中,传播真理的火种成为他们矢志不渝为之奋斗的事业。

义无反顾地投入、不舍昼夜地奉献,并肩奋战中,他们为工程殚精竭虑、呕心沥血

不顾困扰自己多年的眼疾和行动不便的腿脚,80多岁的工程首席专家许崇德带领《宪法学》课题组,集中80多天的时间,对教材进行反复修改。用许崇德的话说,每天的生活只剩下写作、讨论、修改、再讨论。

这样的忙碌状态其实已经有近4年之久。商定大纲、分工编写、审查文稿……在他们的齐心奋战下,《宪法学》出版后广受好评。

为了那份理想信念,为了这个伟大工程,9年多来,多少专家学者辛勤耕耘、默默付出,哪怕是燃烧生命。“周亮勋”,这个名字也许并不为人所

熟知,但在工程重点项目《马克思恩格斯文集》《列宁专题文集》的编译战场上,他却是冲在最前面的一员。2005年,他患脑溢血病倒在工作岗位上,醒来后能记得的只有稿件和工作。他的老伴时常“抱怨”他,“这个人的脑子里只有工作。”

一位工程专家至今无法忘记,他在一次工程咨询委员会会议上获知,龚育之因病住院,但在病中还宣读了这次会议要审议的书稿,并送来书面审阅意见。而当天审议的《中国近现代史纲要》书稿有30多万字。

“从浩瀚的著作中‘捡’出20万字,难度可想而知。我们是一个字、一个字抠出来的,不知道查了多少资料。有时为了一句话,改了10多次都不满意。”工程咨询委员会委员逢锦聚说。

9年多来,参与工程的专家学者为工程殚精竭虑、呕心沥血,长期加班加点、连续奋战,有的专家身患绝症,仍要坚持工作;有的专家亲人故去,料理完后事,立即返回岗位。他们的身上,闪耀着投入、敬业、奉献的光芒。

期间,太多的画面让人无法忘怀:尽管病体孱弱,90多岁高龄的工程咨询委员会委员江流却坚持参加了工程的大部分审议会,且每来必坐满一整天,每到必发言;80多岁的工程首席专家徐大同,为完成《西方政治思想史》教材编写任务,与课题组集中统稿时,还要带着年迈的老伴,一边照顾她一边工作……

攻城不怕坚,攻关不畏难。“我们这些人心,心里有一份责任在。”工程咨询委员会主任徐光春的话说出了无数工程参与者的心声。

科学严谨的态度、民主务实的作风,在工程的广阔舞台上,他们携手同心戮力前行

科学严谨、民主务实。9年多来,多少个夜晚灯火通明甚至通宵达旦,多少本教

材要经过几十次的统稿会,数十易其稿。

为了编写《社会学概论》,工程首席专家郑杭生介绍,课题组先后在30多所高校的社会学系开展调研,对近200种国内外同类教材进行比较研究,多次召开不同层次、不同范围和不同规模的研讨会,广泛征求全国社会学界、实际工作部门的意见和建议。

《思想道德修养与法律基础》课题组先后征求了全国270多位思想政治理论课教师、上百位理论工作者和实践工作者以及33所高校150多位大学生的意见,还组织十几个省市的理论工作者和教材编写课题组进行多次集中修改和统稿。

在拟定《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》教材编写提纲前,课题组向一线师生广泛征求意见,编写开始后,先分工撰写,再集体讨论,作者汇总意见修改后,再讨论、再修改。

9年多来,工程专家们在科学的编写流程中携手攻关:课题组在开始编写工作前深入学习调研,研究国内外已有教材的现状,每本教材的编写提纲和初稿都要先经过相关主管单位的审议,再由工程咨询委员会进行多次审议……

就在这个过程中,工程专家们更深切地领略着真理的魅力,收获着学习与成长的喜悦。

我们看到了学科带头人的领军示范,比如工程首席专家沙健孙制定3条“军规”:以高度的责任感和使命感实施编写;以严谨的科研态度对待编写;必须亲自撰写;我们看到了中青年学者的成长,比如从课题组主要成员变为首席专家的刘建军说,“工程不仅为我们提供了在参与重大问题研究中服务国家和社会的平台,也提供了接受教育和锻炼、不断提升自我的平台。”

9年回首,工程硕果累累,这背后凝聚着广大理论工作者的智慧和汗水。展望未来,他们充满期待并深信不疑:马克思主义的旗帜必将在神州大地更加高高飘扬!

文/新华社记者 隋笑飞 (新华社北京11月25日电)

本报讯 “听了中央宣讲团的报告,给我们带来了许多希望和盼头,党中央的决策跟我们老百姓密切相关,如果个人所得税改革、养老保险改革等亲民的措施能早日实现的话,那我们一线工人获益就太啦!”山西焦煤集团杜儿坪矿工人王涛25日与中央宣讲团成员交流后欣喜地说。

连日来,中央宣讲团赴全国各地宣讲十八届三中全会精神,25日在重庆、新疆、山西、深圳、浙江等地举行专场报告会,回应社会热点,解答群众关切。

25日下午,中央宣讲团党的十八届三中全会精神报告会在重庆举行。中央宣讲团成员、重庆市市长黄奇帆从《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》的重大意义和指导思想的重大改革、关于政治、社会、文化、生态文明体制的改革,关于改善党对全面深化改革的领导等4个方面结合重庆发展进行了深入宣讲。

黄奇帆表示,重庆下一步要支持更多的国有企业上市,国企大集团的控股公司可合法转让非经济资产,积极发展混合所有制经济。同时,要支持非公有制经济健康发展,充分发挥非公有制经济在支撑增长、促进创新、扩大就业、增加税收等方面重要作用,推动重庆经济社会的健康发展。

重庆神通电器有限责任公司董事长李伟表示,听完宣讲后,我们更加明确了发展目标,增强了信心,民营经济的春天来了。

中央宣讲团成员、中央政法委副秘书长姜伟25日上午在新疆人民会堂作宣讲报告。姜伟对党的十八届三中全会的议题设置和《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》的起草过程、重大作用、基本框架作了详细介绍;对全面深化改革的重大意义、指导思想、总体目标、基本原则,中央确定的各项改革任务和重大举措,切实加强和改善党对全面深化改革的领导,作了深入解读。

阿克苏地委委员、拜城县委书记杨发森认为,传达学习、宣传贯彻十八届三中全会精神,重在落实到行动上,体现在高标准做好当前工作上。要把“城乡二元结构是制约城乡发展一体化的主要障碍”这一科学论断,落实到加快推进县委“一核两翼”城乡发展格局,构建新型工农城乡关系上来,让全县广大人民群众平等参与现代化进程、共享现代化成果。

“这次宣讲让我深受启发,对实现全面深化改革目标任务增强了信心。”新疆社会科学院农村发展研究所副所长阿不都伟力·买买提对记者说,新疆经济社会发展相对滞后,只有全面深化改革才能把潜在优势转化为发展的动力,更好地完成跨越式发展和长治久安两大历史任务。

当日下午,姜伟还赴乌鲁木齐市华凌集团热力有限责任公司、水磨沟区南湖南路街道旭东社区和北郊客运站,看望了新疆道德模范阿不力孜·买买提尼牙孜等先进人物,与职工群众面对面进行交流。

25日上午,中央宣讲团成员、财政部副部长王保安在山西太原作报告。

王保安介绍了全会精神,阐述了全会的深远意义,并结合自身工作,重点解读了十八届三中全会深化经济体制改革的创新举措,解析了深化财税体制改革等方面。当日下午,王保安赶往山西焦煤集团杜儿坪矿和大原市万柏林区千峰街道公园路社区,解答百姓最关切的问题。

针对煤矿工人工作辛苦、拖家带口的情况,杜儿坪矿的工人王涛关切地问道:“今后的税改会不会有所调整,减轻工人缴纳个人所得税的负担?”

“量能负担,公平纳税是我们追求的目标,下一步,十八届三中全会将逐步实施综合与分类相结合的个人所得税制度,把每个人的各种收入,各种负担等因素综合到一起考虑,进而确定税率。当税制设计、征管条件进一步完善后,和每月挣3500元的单身汉相比,收入相同但家庭负担较重的个人可能就不需要缴纳个人所得税了。”王保安耐心细致地作了回答。

中央宣讲团成员、国务院法制办副主任袁曙宏25日在广东深圳作宣讲报告。袁曙宏深入阐释了党的十八届三中全会的主要精神和重要意义,介绍了《决定》的起草过程和主要框架,系统地讲解了全面深化改革的指导思想、总体目标、重大部署、创新举措。袁曙宏还就延迟退休年龄、实施“单独二胎”政策、农村宅基地制度和“小产权房”等群众关心的热点问题作了讲解。

深圳市委宣传部与会会员林立表示,宣讲报告深入浅出通俗易懂,既全面阐述了全面深化改革的重大问题,又回应了大家关注的热点问题,通过聆听和学习,进一步加深了对党的十八届三中全会精神的理解和把握,坚定了科学发展、推动跨越、同步小康的信心。在会后回到本职工作岗位上时,要按照中央要求,在当好宣传员的同时,把思想统一到全会精神上来,把力量凝聚到实现全面深化改革的各项实际任务中去,努力成为一名实干家,为深圳未来改革发展贡献智慧和力量。

25日上午,中央宣讲团成员、国家发展和改革委员会研究员林兆木在浙江杭州作宣讲报告。林兆木从充分认识在新的起点上全面深化改革的特点和重大意义,准确把握全面深化改革的指导思想、总体目标和基本原则,全面落实中央确定的各项改革任务和重大举措,切实加强和改善党对全面深化改革的领导等方面,结合当前实际和多年研究,进行了深入浅出的阐述。

林兆木等中央宣讲团成员下午还到杭州娃哈哈集团公司,与企业员工就学习贯彻十八届三中全会精神进行了互动交流,回答了员工们提出的深化税制改革、减少行政审批手续等问题。

(本报记者 冉瑞成 乔文江 马呈忠 刘存瑞 李哲 杨阳 黄平 实习生 杨柳)

国务院“11·22”中石化东黄输油管道泄漏爆炸特别重大事故调查组认定 “这是一起十分严重的责任事故”

各地各部门各企业迅速行动开展安全隐患大排查

本报讯 国务院山东省青岛市“11·22”中石化东黄输油管道泄漏爆炸特别重大事故调查组全体会议11月25日在青岛召开。调查组组长、国家安全监管总局局长杨栋梁指出,这次事故损失惨重,暴露出的突出问题是,输油管道与城市排水管网规划布置不合理;安全生产责任不落实,对输油管道疏于管理,造成原油泄漏;泄漏后的应急处置不当,未按规定采取设置警戒区、封闭道路、通知疏散人员等预防性措施。这是一起十分严重的责任事故。

会上,杨栋梁传达了习近平总书记现场重要讲话精神,强调各地区、各部门和各单位要认真学习领会贯彻,坚持人的生命放在首位,以对党和人民高度负责的精神,制定和落实加强安全生产工作的硬措施。要深刻汲取事故血的教训,严格执行《石油天然气管道保护法》等法律法规,立即在全国范围内开展以油气管道、城市管网等为重点的生产安全和公共安全专项整治。

杨栋梁要求,调查组要严格按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则,加强现场勘察、技术鉴定、调查取证、综合分析和专家论证等各项具体工作,加快事故调查处理,彻底查清事故直接原因和管理问题,严肃追究事故责任,及时公开事故调查报告,给社会、遇难者家属和受伤人员一个真诚负责的交待。

杨栋梁强调,各地区、各部门和各单位要深入贯彻落实十八届三中全会精神,严把安全准入关,加大安全生产考核权重,加强基层安全监管执法力量,改革安全生产管理体制,创新安全生产工作机制。要进一步落实完善安全生产规章制度和属地监管责任,强化企业安全生产主体责任落实,扎实推进实施安全发展战略。中央大型企业要带头加快建立全方位全过程的隐患排查治理体系和安全控制体系。要狠反“四风”,转变作风,继续采取“四不两直”方式,深化安全生产大检查,加大暗访暗查力度,挂牌跟踪督办隐患致灾因素。要严格落落实冬季安全防范措施,坚决遏制重特大事故,切实维护人民群众生命安全。

为切实加强安全生产、消除安全隐患,

近日,各地、各部门、各企业结合自身特点,对安全生产工作作出了相关部署。

国务院国资委要求各中央企业做好表率,企业主要负责人要严格落实“一岗双责”的要求,亲力亲为抓好安全生产工作。决定近期派出安全生产专项督导组,对中央企业安全生产工作进行督导。

山东省紧急在全省部署开展拉网式安全生产大检查,堵塞漏洞,坚决杜绝重特大事故发生。滨州市要求从现在起至12月底,全面开展以输油气管道安全运行为重点的安全专项检查;潍坊市滨海区迅速组织对输油输气管道及有关企业进行全面排查,不留死角;国网聊城供电公司8支彩虹共产党员服务队对辖区内的燃气站、加油站等特殊企业的用电安全开展拉网式排查,做到“一户一档”、“一患一档”;国网日照供电公司启动“亮巢暖巢”行动,在确保安全用电前提下做好迎峰度冬工作。

四川省下发关于加强石油天然气管道保护工作的紧急通知,要求各市(州)人民政府加强对管道保护工作的监督检查,在川石油天然气企业认真做好管道保护工作,全面排查安全隐患。通知要求,管道企业加强对输油气管线的安全检查,各石油天然气企业要尽快制定方案,组织对内部油气集输管道开展一次全方位的巡查,重点巡查运行役龄较长的老管线以及周边人口密集、各类施工作业较多的管线,重点检查闸阀、安全切断装置等要害部位。

广西要求各地各部门对本辖区、本行业、本单位再次进行全覆盖的对照检查,查缺补漏,坚决完成自治区政府提出的“五个100%、两个不低于30%”的目标任务。对检查工作不认真、隐患整改不到位或因工作不力导致责任事故发生的,都要倒查、追究有关人员的责任。要对大检查发现的隐患和问题,能立即整改的及时整改,一时不

能快速发展时期,往往也是生产安全事故易发、多发的特殊阶段。然而,发展决不能以牺牲人的生命为代价,这永远是一条不可逾越的红线。这次事故警示我们,一方面要继续高度重视煤矿井矿山及重化工企业的安全生产问题,不断完善安全生产综合措施,尽量减少生产厂区内事故的发生率;另一方面也要高度重视迅速扩张、人口集中的大中城市特有的安全问题。近年来,一些地方下水道“吃人”、中心路塌陷大坑等城市安全事件时有发生,这次又发生了如此剧烈的爆炸,说明城市中心安全生产工作还存在很多隐患。各地区各行业各领域都要深刻吸取这次安全事故带来的教训,制定和落实加强安全生产工作的硬措施。特别是要严格执行有关法律法规,在全国范围内开展以油气管道、城市管网等为重点的生产安全和公共安全专项整治,

能完成整改的,要逐一列出清单,严格按照“检查、登记、整改、验收、销号”程序,督促企业限期整改,提高隐患整改率。

中石油塔里木油田公司制定方案,围绕“油气火灾爆炸、井喷失控、泄漏污染、中毒窒息、冻凝、交通事故、人员密集场所火灾、重大自然灾害”等8大安全风险,深入开展安全生产大检查。据悉,油气管道隐患排查是此次大检查的重点。

辽河油田各单位迅速行动起来,开展全方位风险隐患自检自查,并部署逐级应急演练,确保严格落实责任,努力提高风险管控能力。对油气管输及采油、炼化等单位,辽河油田对环境敏感区油气管道、井场开展全面普查,加强巡线监护工作。

(本报记者 王轶辰 李子阳 单保江 王金虎 刘畅 童政 周晓骏 乔文江 张允强 苏大鹏 通讯员陈瑞凤 刘正林 卢小璇)

守住发展的“安全阀”

本报评论员

中石油东黄输油管道泄漏引发重大爆炸事故,再一次敲响警钟:人命关天,安全生产一刻都不能放松。习近平总书记24日亲临青岛看望事故受伤人员,并强调要做到“一厂出事故、万厂受教育,一地有隐患、全国受警示”。各地区和各行业领域都要吸取血的教训,痛定思痛,举一反三,强化安全责任,改进安全监管,落实防范措施,守住发展的“安全阀”,坚决堵塞漏洞、防患于未然。

深查地下油气管网这样的隐蔽致灾隐患,加大隐患整治治理力度,做到不打折扣、不留死角、不走过场。

安全生产大于天。这起惨痛的事故再次警示我们,企业是安全生产的主体,政府监管、社会监督只有落实到企业的生产管理中,才能最大限度消除安全生产隐患。要遏制安全生产重特大事故发生,必须紧紧抓住企业这个责任主体,通过加强安全管理、加大安全投入、强化技术装备、严格安全监管、严肃责任追究,切实提高企业的安全生产保障能力。企业必须深化认识,严格履行职责,牢牢抓住转变经济发展方式的契机,将“安全第一、预防为主、综合治理”落实到生产经营的每一个岗位,建设更加坚实的技术保障体系和更加高效的应急救援体系,切实提高安全生产水平,夯实安全生产基础。